                                                       В ГОСТЯХ У ЛЕСА

   Утро. Не по-осеннему ярко светит солнце. На улице тепло, лишь дует легкий свежий ветер. Я иду с друзьями в лес за грибами. Идти совсем не долго, всего лишь полчаса. Под нашими ногами шуршит опавшая листва. 

   И вот мы подходим к лесу. Какая удивительная картина открывается нашему взору! Лес, словно сказочный богатырь, стоит в золотом уборе. Листва пестреет разными оттенками красного, коричневого и желтого цветов. Кажется, лесу нет до нас никакого дела. Наше кратковременное вторжение никак не повлияло на жизнь лесных обитателей. Вот белочка-хлопотунья резво скачет с ветки на ветку, держа в зубах два орешка. Она делает запасы на зиму. За деревьями промелькнул огненно-рыжий хвост лисы-плутовки, охотящейся за добычей. Вдруг послышалось шуршание листвы и какое-то приглушенное фырканье. Это наш соперник еж нанизал на свою колючую спинку несколько грибов и тащит в свою норку. Вот уж заботливый хозяин! 

    Что ж, пора и нам заняться делом. Разгребая листву, мы ищем грибы и складываем их в корзинки. Попадаются целые семейства тонконогих опят. Не густо, но мы и этому рады. А вот и рыжики, сыроежки, волнушки… Боже, сколько их! Вскоре наши корзинки  наполняются  грибами доверху. 

    Пора возвращаться домой. Но так не хочется покидать этот поистине волшебный мир. Кругом стоит тишина, только верхушки деревьев-великанов перешептываются о чем-то сокровенном. У них свои лесные тайны, и нам не понять, о чем  они говорят. Только очень хочется, чтобы такая красота была вечной, чтобы каждый год приходить в гости к лесу за подарками.

   Спасибо тебе, батюшка-лес, наш кормилец, за твое гостеприимство и за щедрость! Так приятно было пообщаться с тобой!

   А вечером дома, перебирая лесные дары, я долго еще чувствовала запах леса. И родились вот такие стихи:

                                                      ЗА ГРИБАМИ

           Иду широкою поляной

По узенькой тропиночке.

Иду с подругою Татьяной,

В руках у нас корзиночки.

С голубого неба льется

Золотого солнца луч,

А еще вчера там было

Очень много мрачных туч.

Мы подходим ближе к лесу.

Как приятно и прелестно

Видеть бора красоту,

Ярко-пеструю листву!

На траве горят росинки,

Звонко свищет птичий хор.

Мы шагаем по тропинке,

Мы идем в осенний бор.

И, набрав грибов в лукошко,

Пусть их там совсем немножко,

Мы с подругою Татьяной

                                               Возвращаемся домой.

Рожкова Олеся Владимировна 

