НА БЕРЕГУ ЛЕСНОЙ РЕЧКИ

   Однажды удалось мне побывать в одном удивительном месте. Нашел я его случайно, когда весь день проходил в лесу, собирая маслята. Уже к вечеру, уставший и утомленный, я оказался на берегу речки. Тихая, спокойная река лениво перекатывала свои чистые воды. Казалось, что она не течет, а замерла надолго. Водная гладь представилась мне зеркалом, в котором отражалось все: берег, лес, небо. Хотел спуститься поближе к воде, чтобы ополоснуть лицо и руки, но, подойдя поближе, увидел, что мне это не удастся: слишком крут берег. Песок, видимо, с каждым годом все больше и больше сползает к воде, стаскивая за собой и всю растительность. Сейчас он чист, на нем нет ни травинки, только чуть дальше, на повороте, сбежали к воде поближе молоденькие деревца. Глупые, зацепились за песчаную почву, думают, что навечно. А вот через год или два смоет и их талыми водами, унесет по течению вниз… Видимо, когда-то не было здесь изгиба, лес подступал к самому краешку берега. Но постепенно берег обваливался, деревья сползали вниз. Кто-то «пожалел» великанов, спилил вековые сосны, оставив только пни. Они сейчас похожи на огромных медуз, расправивших свои щупальца. Корни давно уже обнажены, некоторые повисли над глубокой бездной. Наверное, скоро и они освободятся от земной опоры, поплывут по речке, как страшные морские чудовища. А сейчас на них еще можно присесть отдохнуть. Сел я на один пенек, вдохнул глубоко чистого воздуха. Эх, хорошо!
    Лес стоит сплошной густой стеной. Только четыре сосны выбежали вперед, будто хотят побольше воздуха и света захватить.  Откуда-то попала к соснам березка, совсем еще молоденькая, как девчонка. Бедняжка, не знала, что ей тут темно и сыро будет. Но, зацепившись крепко за землю, потянулась к речке, да так и застыла, искривив весь свой белый стан. Вершины сосен все выше тянутся к солнцу. Некоторые уже готовы зацепиться за облака, которые сегодня к вечеру опустились к ним пониже.

   Долго я любовался  этой картиной и жалел, что не захватил с собой фотоаппарат, чтобы запечатлеть эту красоту. Как много вокруг нас таких замечательных мест! Ходим и не замечаем порой, что природа дарит нам великолепные картины, которыми мы должны не только восхищаться, но и сберечь для наших детей и внуков.
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